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im Stadtrat zu Leipzig 


Alte Messe braucht Aufwertung
CDU-Fraktion will Projekt Einrichtungshaus befördern


PRESSEDIENST








Die CDU-Fraktion hat beantragt, das Bebauungsplanverfahren für das Einrichtungshaus auf der Alten Messe und die entsprechenden Verhandlungen mit den Denkmalbehörden zu beschleunigen.


„Dieses Vorhaben“, so die stellvertretende Fraktionsvorsitzende Dr. Sabine Heymann,“ stärkt die Angebotsstruktur in Leipzig gegenüber der Grünen Wiese und verbessert das Umfeld der Alten Messe, u.a. durch die Gestaltung der dazugehörenden Freiflächen an der Prager Straße als Grüner Vorplatz.“





Der Investor war von Beginn an bereit, Gebäude bzw. Fassade der Messehalle 2 als standortprägendes Element in das neue Einrichtungshaus einzubeziehen.


„Um so mehr verwundet uns das Auf und Ab um die Erteilung der erforderlichen Abrissgenehmigung“, so der mit dem Standort vertraute CDU-Stadtrat Karsten Albrecht.


„Wenn das Schule macht, wird sich kein Investor mehr mit einem solchen Standort identifizieren und lieber einen Komplettabriss favorisieren, um sich dann in mühseligen Verhandlungen kleinste Zugeständnisse abringen zu lassen.“





Aus Sicht der CDU-Fraktion sollte der Investor unbedingt in Leipzig gehalten werden. Eine Fertigstellung des Vorhabens noch vor den Jubiläumsfeiern am Völkerschlachtdenkmal ist außerordentlich wünschenswert.


Dr. Sabine Heymann weist abschließend auf die Widersprüchlichkeit bisherigen Behördenhandelns hin: „Es geht nicht an, dass Abrissgenehmigungen für diese Hallen erteilt wurden, solange kein Investor in Sicht  war – doch sobald jemand mit Gewinnerzielungsabsicht tätig wird, man seine Schmerzgrenzen ausloten will. Das schädigt den Ruf Leipzigs als Investitionsstandort !“ 
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